

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 március 13, vasárnap.

VI. ÉVFOLYAM, 59. SZÁM.

A berzenkedőknek nincs igazuk!

Lapunk hasábjain az utóbbi hetekben több bíráló cikk látott napvilágot. Ez természetesen jelenség. A dolgozó tömegek érdekében Népköztársaságunk sajátjának le kell lepleznie a rosszat, az elavultat és követendő példaként kell megmutatnia a jót, az újat. Ennek a gondolatnak a jegyében mutatunk rá a Magyar Népi Szövetség egyes helyi szervezeténél észlelhető szervezeti renyheségre. Eberségre és fürgébb cselekvésre ösztönöztük a szervezeti embereket. Egyes üzemek hiányosságaira is felhívtuk a figyelmet.

A legjobb meggyőződésünk szerint állíthatjuk, hogy a bírálatot csaknem minden esetben egészséges pezsgés követte. A megbírált szervezetek vezetői széjjel néztek házukáján és maguk is rádöbbentek; bizony nem jól, vagy nem elég jól végezték eddig munkájukat. Tudatosá vált előttük, hogy ezt, vagy azt elhanyagolták. A hibák kiküszöbölését halogatták. Nem is gondoltak arra, hogy éppen a szervezeti hibák és hiányosságok következtében árthattak a kizsákmányoló elemek a dolgozóknak. Akik jól akarnak dolgozni, azok hasznosítják a bírálatot a maguk munkaterületén. Hasznosítják úgy, hogy igyekeznek kiküszöbölni a megmutatott hibákat.

Vannak azonban olyanok is, akik nem szeretik, ha bírálják fogyathatóságukat. Ezek a berzenkedők. A könnyen haragvók. Azok, akiknek fontosabb saját érzékenységük idegzetét, mint az, hogy minden idegzetükkel a jó, az új megvalósítását, megszilárdulását akarják. Így törtenhetett meg, hogy bíráló cikkünk a megbíráltak közül többekből haragvó sértődést váltott ki. Elismerjük, nem mindenki fogadja szívesen a bírálatot. Itt-ott még félreértik a jószándékot. Azt hiszik, elég gyűléseken a bírálat és önbírálat szelleméről épiesen beszélni. Alkalmazni már nem kell. Bírálat nyomán önbírálattal élni; az már lelki kényelmetlenség. A berzenkedés könnyebb, mint a hibákkal szembenézni és felszámolni azokat.

Ilyen berzenkedők haragudtak meg lapunkra a minap. És miért haragudtak meg? Talán ferdítettünk, vagy merő rosszindulathaló állítottunk? Ezt a berzenkedők maguk sem állítják. Akkor miért berzenkednek? Nyilván azért, mert nincsenek tisztában a bírálat és önbírálat mélyeséges értelmével, társadalom-alakító erejével. Azért, mert a bírálat és önbírálat szellem nem vésődött be tudatukba. A bírálatnak és önbírálatnak nincs komoly jelentősége a számukra. Csak beszélnek róla, de nem élnek vele. A bírálat célja: építés, előrelépés. Erről ne felejtkezzenek meg a berzenkedők. Oktalan haragvóság helyett, inkább gondolkodjanak el azon, amit a munkaosztály és a dolgozó tömegek lángeszű tanítómestere, Sztálin a bírálatról mond:

„Ha nem jelezük, ha nem hozzuk nyíltan és becsületesen felzárba, úgy, ahogy bolsevikokhoz illik, munkánk hiányosságait és hibáinkat, azt jelenti, hogy eltorlaszoljuk előrevetítő utunkat. Mi pedig előre akarunk menni. És éppen, mert előre akarunk menni, egyik legfőbb kötelességünk a becsületes és forradalmi önkritika

kell, hogy legyen. Enélkül nem létezik előrehaladás. Enélkül nem létezik fejlődés.”

A kiben anyagi erővé válik ez a nagyszerű tanítás, tudatában van annak, hogy a bírálatnak építőnek, tárgyilagosnak kell lennie. Ha nem ilyen, akkor rombol. És az osztályellenségnek tesz szolgálatot. A bírálat csak ellenőrző adatok alapján lehet építő. De ezenkívül minden szavában a jószándéknak kell megnyilvánulnia. Csak ennek az elvnek alapján van a bírálatnak létjogosultsága. Egyébként a felelőtlen piszkálódás színvonalára süllyed, vagy ami még rosszabb: a haladást gátló mesterkedők mérgévé válik. Demokratikus fejlődésünk mai szakaszában már elképzelhetetlen,

hogy lapjaink munkaközösségeinek egyike is bírálatával a dolgozók ellenségeinek malmára kivánná hajtani a vizet.

Amennyire igaz, hogy a bírálat és önbírálat komoly harci eszköz a dolgozók kezében, épp oly igaz az is, hogy a bírálattól való félelem, ellenséges magatartás a dolgozókkal szemben. Akár tudatában vannak a haragvók, akár nem: a bírálat következtében való bosszankodás polgári csökevény. Tagadása a jónak, a haladónak. Köztudomásu, hogy a kizsákmányoló tőkés-füldesuri rendszer ural volt azok, akik irtóztak a bírálattól, mert jól tudták, hogy a tömegek bírálata szembehelyezkedés a rothadt rendszerrel. Harc a kizsákmányolás ellen. A kizsák-

mányolók érezték, hogy a tömegek bírálata nyomán vihar támad, amely szétzuza a burzsoázia hatalmát.

Érthető, hogy a kizsákmányoló rendszernek vált oka félni a bírálattól. Önbírálatra pedig természeténél fogva képtelen volt. De miért kellene félniük a bírálattól azoknak, akik szervezetek, üzemek, közhivatalok élén a szocializmust kívánják építeni? Ha pedig a haladás hű katonáinak tartják magukat, ne töltsék idejüket sértődéssel, hanem foglalkozzanak inkább szervezetük, üzemük, hivatalaik hiányosságainak kiküszöbölésével.

A berzenkedőknek felfesszük a kérdést: sérelmes lehet-e valamilyen falusi szervezetünk számára

az, ha megírjuk, hogy az elnök nem híve a kollektív munkának, vagy ha arra figyelmeztetjük, hogy színjátékosportjuk nem működik? Ugy véljük: ez nem lehet sértő. Mi kifogásolni valója lehetne valamelyik üzem igazgatójának, ha arról cikkezünk, hogy a gyár munkásai februárban már a márciusi tervet teljesítik, de a munkások egészségvédelmét szolgáló berendezések közül még hiányosságok mutatkoznak? — mondjuk, nincs szappan és törülköző a mosdóhelyiségben. Kérdezzük a berzenkedőket: szóvá kell-e tenni az ilyen mulasztásokat? És továbbmenőleg, vajjon nem az illető üzem munkásainak érdekében emelünk szót, amikor szappant és törülközőt sürgetünk. Mi a helyes cselekedet ilyenkor: az, hogy berzenkedésükben csufakat mondjunk a bírálóknak, vagy pedig tényleg gondoskodjunk arról, hogy a szükséges egészségvédelmi felszerelés minél előbb pótolassék?

Ha a burzsoázia fél a kritikától, ha a kizsákmányoló elemek rettegnék a leleplezéstől, nem csodálkozunk. De nagy baj, ha egy munkaközösség tagjai ez vezetői félnek. Az is hiba, ha csak a felülről jövő kritikát tartják jogosnak. A szervezeti élet tapasztalataiból ismerünk olyan eseteket, amikor a hibázók szervezeti feletteseik bírálatára alázatosan meghunyászkodtak, az aulról, a tömegek felől jövő bírálatra pedig fenhéjázva fittyet hánytak, vagy berzenkedtek. E cikk keretében nem szándékunk kutatni: mennyire igaz az a közmondás: aki haragszik, annak rendszerint nincs igaza. Viszont nem tudunk ellentálni annak a kísértésnek, hogy ezt a közmondást a berzenkedőkre igaznak tartsuk.

Erre amál is inkább hajlandóságot mutatunk, mert minden jelenlegi és jövőbeni berzenkedés ellenére rendületlenül valljuk, hogy támadni a kritikát nem egyéb, mint támadni az osztályharcot, gáncsolni a haladást. A becsületes kritikát nem szabad senkinek összetévesztenie a piszkálódással. A tárgyilagos, igazságra, tényekre rámutató bírálat és a nyomában fakadó önbírálat komoly fegyver az új társadalom megteremtésében. A kritikával szemben való ellenesség pedig a burzsoázia egyik alattomos harci eszköze.

A haragvóknak van egy olyan fajtája is, amely szereti hangoztatni, hogy a bírálatnak sok mindenben nincs igaza. Ezzel úgy tesznek, mintha a bírálat ellen általában nincs kifogásuk, de a bírálat itt, meg itt sért. Az eképpen okoskodó berzenkedőknek a nagy Sztálin tanítása szerint, csak azt mondhatjuk, hogy a kritikát akkor is örömmel kell fogadni, ha csak öt-tíz százaléka igazság van benne, figyelmesen meg kell hallgatni és figyelembe kell venni a benne rejlő egészséges magot.

Polgári társadalomból jöttünk. Sokan közülünk még tudatukban hordozzák a burzsoázia csökevényeit. Ilyen csökevény az érzékenység, a berzenkedés. Ez mindannyiunknak tisztánunk kell magunkban és küzdenünk kell a romboló csökevények ellen.

A berzenkedőknek is! LAZAR JOZSEF

A békét, az alkotást és a dolgozók jólétét szolgálja a Szovjetunió ezévi költségvetése

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elé terjesztették a szovjet költségvetést

MOSZKVA. — (Rador.) A TASS jelenteti: A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa V-ik ülésének tegnapi ülésén Zverev, a Szovjetunió pénzügyminisztere, a Szovjetunió pénzügyi és gazdasági politikájának hatalmas eredményeit ismertette.

Zverev rámutatott arra, hogy a Szovjetunió 1947—1948-ik évi költségvetése előirányzatának teljesítése a Szovjetunió népeinek a szocialista közgazdaság hatalmas arányú fejlesztése terén elért győzelmeit bizonyítja. Lenin és Sztálin pártjának óriási szervezeti munkája és a szovjet népek rendkívüli munkateljesítése és lendülete biztosították az ipar, a mezőgazdaság, a kultúra felvirágoztatását, valamint a dolgozók anyagi jólétének növelését. A Szovjetunió 1948-ik évi ipari termelése 6 százalékkal haladta túl az előirányzatot. 1947-hez viszonyítva a termelés 27 százalékkal emelkedett. 1940-hez viszonyítva, az elmúlt esztendőben az ipari termelés 18 százalékkal volt magasabb. A múlt esztendőben nagy sikereket érttek el a mezőgazdaságban a közszükségleti cikkek termelésében.

Zverev a továbbiakban rámutatott arra, hogy az 1947 végén végrehaj-

tott pénzügyi reform, az adagolás megszüntetése nagyban hozzájárult a nemzetgazdaság emeléséhez. A Pártnak és a kormánynak február 28-i árszállításra vonatkozó határozata újabb bizonyítéka a szocialista gazdasági élet hatalmas fejlődésének. A Szovjetunióban a pénzforgalom terén sikerült rövid idő alatt a háborút követő helyzetet teljesen felszámolni és a rubel vásárlóerejét visszaállítani. A dolgozó emberek életszínvonala állandóan emelkedik és a rubel értéke a helyes szocialista pénzügyi politika folytán összehasonlítva a külföldi valutákkal, állandóan növekszik. Mialatt a kapitalista államokban infláció dühög, a munkanélküliek száma növekszik, a közszükségleti cikkek ára emelkedik, amikor az amerikai dolgozók reálbére csökken és amikor a monopolisták jövedelmüket fokozni igyekeznek, a hadikiadásokat fokozzák, a Szovjetunió pénzügyi és gazdasági politikája a dolgozók életszínvonalának állandó emelkedését mutatja.

A Szovjetunió pénzügyminisztere ezután beterjesztette a Szovjetunió 1949-ik évre szóló költségvetését, mely a közgazdaság és az ipar fej-

lesztése előtt újabb hatalmas távlatokat nyit meg. A Szovjetunió 1949. évi költségvetésének bevételi összege 445 milliárd 208 millió rubelt tesz ki, míg a kiadások 415 milliárd 355 millió rubelt mutat, ami azt jelenti, hogy a Szovjetunió jövedelmét 29 milliárd 853 millió rubellel haladják meg a kiadást. Ez a bevétel főlőleg a rubel további megszilárdulásához járul hozzá. Az 1949-ik költségvetést csak 8,2 százalékban viselik a Szovjetunió népei.

Zverev a továbbiakban rámutatott arra, hogy a Szovjetunió költségvetésének nagyrésze pénzügyi és nemzetgazdasági, valamint szociális és kulturális célokra szolgál. Nemzetgazdaság céljaira 152 milliárd rubelt, szociális és kulturális célokra 119 milliárd rubelt irányítottak elő, akkor, amikor a Szovjetunió haderejének minisztériuma költségvetése mindössze 79 milliárd rubelt tesz ki. A nemzetgazdaságra vonatkozó beruházások 27 milliárd rubellel haladják meg a múltévi költségvetésnek erre vonatkozó előirányzatát.

Zverev miniszter záróbeszédében hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió költségvetését a munka és a békés alkotó munka jellemzi.

Az amerikai hatóságok újabb gáztette

Erőszakkal elrabolták és letartóztatták egy szovjet diplomatát

NEWYORK (Rador) — Március 4-én Newyorkban teljesen törvénytelenül letartóztatták Gubicsev szovjet diplomatát, az Egyesült Nemzetek Szervezete titkárságának munkatársát.

Gubicsevet március 4-én este hat ismeretlen egyén erőszakkal elrabolta és az amerikai kémszervezet központjára vitte, ahol tiltakozása ellenére törvénytelen kihallgatásnak vetették alá. A kihallgatás este 9 órától másnap délelőtt 11-ig tartott. A kihallgatás során kérdéseket tettek fel

Gubicsevnek a Szovjetunióbeli helyzettel kapcsolatban, így többek között afelől érdeklődtek, hogy hol folynak katonai vonatkozású építkezések stb. Kihallgatás után alaptalanul perbe fogták. Gubicsev ismételtlen a legáltalánosabban tiltakozott jogtalan letartóztatása ellen és követelte, hogy a szovjet nagykövetség képviselőjét hívják meg kihallgatására és visszautasította a feltehető kérdésekre adott választ. Az amerikai hatóságok kénytelenek voltak a tárgyalást elhalasztani és ezután a szovjet diplomatát megbi-

lincselve az állami börtönbe szállították.

Panyuskin, a Szovjetunió washingtoni nagykövete az amerikai hatóságok felhívóit eljárása miatt tiltakozó jegyzéket nyújtott át Acheson amerikai külügyi államtitkárnak, melyben a legáltalánosabban visszautasította a Gubicsev ellen emelt alaptalan vádakot. A jegyzék a továbbiakban rámutat arra, hogy Gubicsev letartóztatása a nemzetközi jog megsértését jelenti és a legerősebben követeli a szovjet diplomatát szabadonbocsátást.

A Magyar Köztársaság vezető politikusai és szovjet művészek magas román kitüntetést kaptak

Harmincezer földműves közel másfélezer traktorbérleti társulatot létesített Milyen adókat kell befizetni március 31-ig?

A Hivatalos Közlöny március 5. számában megjelent a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának törvényrendelete, amelynek értelmében a Magyar Köztársaság számos közéleti vezetőjét és több ismert szovjet művészt érdemrenddel tüntettek ki.

A Román Népköztársaság csil. legrendje I. osztályú kitüntetését kapták:

Dobi István, a Magyar Köztársaság miniszterelnöke, Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettes, Gerő Ernő pénzügyminiszter, Rajk László belügyminiszter, Dinnyés Lajos, Molnár Erik, a Magyar Köztársaság moszkvai követe, Ortutay Gyula közoktatásügyi és kultuszminiszter, Riesz István igazságügyminiszter, Révai József képviselő, Erdői Ferenc államminiszter és Marosán György képviselő.

A II. osztályú kitüntetést kapták:

Szentiványi Lajos képviselő, Alexits György miniszterelnökségi államtitkár, Péter Gábor tábornok és Pálffy György helyettes honvédelmi miniszter.

A III. osztályú kitüntetést kapták:

Közel másfélezer traktorbérleti társulás alakult

Országszerte napról-napra egyre nagyobb és nagyobb számban alakulnak traktorbérleti társulások. Sok-sok ezer dolgozó földműves igénybe veszi azt a segítséget, amelyet a Román Munkáspárt javaslatára a kormány a mezőgazdasági munkálatok minél jobb és minél kedvezőbb körülmények közötti elvégzésére ad. Március 12-éig Népköztársasá-

Heltai György külügyminisztériumi tanácsos, Gyöngyösi István meghatalmazott miniszter, Mod. Péter külügyminisztériumi tanácsos és Radványi Imre tábornok.

A III. osztályú kitüntetést a következő szovjet művészek kapták:

Barinova Galina Vsevolodovna, a Szovjetunió Akadémikus Nagy színházának hegedű szólóstanója, Lisztian Pavel Geraszimovics, a Szovjetunió Akadémikus Nagyszínházának baritonistája, Szuhisvili Ija Iljics, a georgiai állami népi táncgyűttes vezetője és Ramiszvili Nina Szalvovna, a georgiai népi táncgyűttes művészeti vezetője.

A IV. osztályú kitüntetést kapták:

Gotiridze Szergej Viktorovics, a Szovjetunió Akadémikus Nagyszínházának szólótája, Kaladandze Valerian Emanuilovics, Kapradze Vladimir Jazonovics, Szurviladze Otarn Jozsifovics, Csahava Alexandr Nesztorovics, Merabisvili Iván Arkagyevics és Pirtnalajsvili Mami Nikolajevics a georgiai állami népi táncgyűttes szólistái.

gunkban 1263 traktorbérleti társulat alakult, 30.134 dolgozó földműveléssel. A társulások a gép- és traktorállományokat 49.207 hektár termőföld felszántására, 5135 hektár boronálására és 2917 hektár bevetésre kötik szerződést. A traktorbérleti csoportok száma nap-nap után emelkedik és ezzel egyidőben nő a gépekkel megművelt területek száma is.

befizetni. Azok, akik az eddig esedékes részleteket nem fizették ki, ha saját jósántukból hátralékaikat kifizetik, mentesülnek a büntetés alól.

MAGYARNYELVŰ AVIATIKAI SZAKLAP JELENIK MEG

Az „Aviatika” a közlekedésügyi minisztérium hivatalos aviatikai folyóiratának szerkesztőségi munkaközössége elhatározta, hogy magyar nyelvű mellékletet jelentet meg, hogy a repülés sportját a magyar nemzetiségű ifjúság számára is népszerűsítse.

TAKARÉKOSKODJUNK A TÁVBESZÉLŐVEL

A kereskedelemügyi minisztériumban működő posta, telefon és táviró kezeléség megállapította azt, hogy számos távbeszélő előfizető — különösképpen a házi telefonállomások — a készüléket nyitva hagyják úgy, hogy a hálótól leveleszik a villáról és a készülék mellé helyezik. A posta telefon és táviró kezelésége ezután is felkéri azokat, akik hasonlóképpen cselekednek, hogy a jövőben tartózkodjanak az ilyenfajta távbeszélő kezeléstől. Ez ugyanis jelentős károkat és műszaki zavarokat okoz és így a posta, telefon és távbeszélő kezeléség kénytelen megtorló intézkedéseket fogantatni azok ellen, akik a fentieknek nem tesznek eleget. Az első ilyen megtorló intézkedés az előfizető távbeszélő állomásának kikapcsolása, amelyet csak különleges díj lefizetése után helyeznek ismét üzembe.

IRAK

Irak, arabul Al'Irag — arab királyság az angol imperialista érdekek előzsisai terepén. Rendkívül gazdag kőolaj lelőhelyei évtizedek óta a mohó nagytőke érdeklődésének a homlokterébe állította. Az első világháborút megelőző időkben a német terjeszkedési politika útjába esett, majd a két világháború közötti időben az angol imperializmus vazallusa lett. Lakóinak száma meghaladja a 3 milliót. Ebből 2 millió arab, 500 ezer kurd, 100 ezer török, 100 ezer örmény és egyéb nemzetiségű.

Az országot az angol monopóliumokkal szorosan együttműködő korrupt feudális urak és törzsfőnökök kis csoportja kormányozza. A monopóliumok mögött ott állanak „őfelsége az angol király szociáldemokratái”, ott áll az angol munkáspárti kormány. A brit kormány nemcsak támogatja ezeket a monopóliumokat, hanem maga is monopólistává vált és így Irak a jobboldali szociáldemokrácia, a nagytőke és a feudális önkényuralom egybekapcsolódásának egyik legjellemzőbb példája. Az ország legfőbb ura az Iraki Petroleum Társaság, amelynek minden harmadik részvénye, az Angol-Iráni Olajtársaság kezében van. Ami pedig az Angol Iráni Kőolaj Társaságot illeti, annak részvénytöbbsége az Angol Munkáspárti kormány tulajdonában van. Így Bevinék tulajdonát képezik az ország összes természeti kincsei. Az olajat, a datolyát, a bankokat, a kiviteli és behozatali társaságokat Bevin katonái őrzik. Az ő tiszttel képezik ki a földesurak és törzsfőnökök engedelmessé hatalmára vigyázó és angol fegyverekkel felszerelt hadsereget és az angol munkáspárti kormány emberei ülnek bent a minisztériumokban.

Mit jelent Irak számára Bevin, a monopóliumok és a feudális urak szövetsége? A lakosság 94 százaléka irástudatlan. Az életszínvonal napról-napra csökken. Bagdadban és környékén 800 ezer lakosra 60 elemi iskola jut. Ezenkívül minden ötödik ember maláriát kap. A lakosság fele trachomás, a tüdővész is szedi áldozatait. Az egész ország területén 528 orvos működik, de ezek közül 350 Bagdadban, a fővárosban lakik.

Ezek a száraz adatok, de jellemzően mutatják, hogyan nőnek össze a munkásosztály elárulói a monopólistákkal és a földesurakkal a szövetségük hogyan igyekszik mind kegyetlenebbé és véresebbé tenni a kizsákmányolást. Ezzel szemben, amint az utóbbi hetek eseményei igazolják, egyedül a kommunisták azok, akik következetes és áldozatos harcot folytatnak a hármast önyomó ellen és a kommunisták azok, akik maguk mögé tudják felsorakoztatni az ország demokratikus erőit. Mint köztudomású, a közelmultban az iraki önkényuralom Fahadot, az Iraki Kommunista Párt vezetőjét és két társát kivégeztette — azzal az indoklással, hogy „az iraki büntetőtörvénykönyv 89. szakasza értelmében Irakban tilos kommunistának lenni”. Ezt a szakaszt pedig éppen az angol munkáspárti kormány utasítására iktatták be a büntetőtörvénykönyvbe.

Fahadot és társait 2 ezteendővel elzöldít letartóztatták. 5 hónappal később halálraítélték, de az ítéletet nem merték végrehajtani, mert országszerte hatalmas felháborodást váltott ki az ítélet. Fahad és társainak ítéletét 20 évi kényszermunkára változtatták át, majd londoni nyomásra, alaptalan vádak alapján, ismét bíróság elé állították, majd kivégezték őket. Miért volt egyszerűen a londoni és bagdadi elnyomók számára szükséges Fahad kivégeztetése? Az, hogy Fahad és a kommunisták nemcsak az olajmonopóliumok politikája és Bevinék osztályai ellen harcoltak, hanem a Párt a szörnyű elnyomás ellenére is a nép élén, a békéért küzd és egyre erősebben követeli, hogy Irakot ne vonják be az imperialista érdekek szolgálatába közelkeleti paktum terveihez.

Kik tarthatnak igényt lakásra?

Gyorsan és pontosan végzik feladatukat a lakáshivatalok.

KOLOZSVAR — „Megnyitlak a lakáshivatalok...” visszhangzik a város a lapárusok hangjától. A régen várt híres különböző gondolatok kergetik egymást az érdekeltek agyában. A dolgozó meglepedéssel könyveli: rozzant viskója helyett emberibb lakáshoz jut. A háztulajdonosok s a szobákkal feketéző figurák riadtan kápkodnak: megszűnt az uzsora s a könnyű kereset...

S a lakáshivatalok valóban megnyitlak. Kora reggel izgatott emberek álltak el bejárait. — Vajjon kapunk-e szobát?... Biztosan délig kell itt várni... Nehezen s lassan fog menni... találgatják az emberek.

— Nem kell megijedni. Gyorsan megy — csitítja az akkor érkező Rusume Ilie, a lakáshivatal főnöke.

Igy is történt. Pedig az első kerületi lakáshivatalnál sokan állottak. Kérvényürlapot kapott mindenki. Kitéltötte s ha nem értett hozzá, a tisztviselő megcsinálta. Huzlejes bolyogott tett rá és megkapta az íktatószámot. Két perc alatt lezajlott, s már is mehetett. De nem mindenki vonult el. Többen ott maradtak. Az agályeszködők. Mindegyik akar valamit s egyszerre beszélnek valamennyien.

— Egy ember beszéljen — szól az akkor érkező Veress Pál alpolgármester. Majd a legközelebbi érdeklődőhöz fordul.

— Hol dolgozik?

— A III. kerületben.

— Mindenki ahhoz a kerületi lakáshivatalhoz forduljon, amely munkahelye szerint illetékes. Előbb azok kapnak lakást, akiket

más városból helyeztek ide s utána a munkában kitűnt s a legjobban rászorult dolgozókat elégtűk ki.

— Mindenkinek igazolnia kell, hogy hol dolgozik — szól közbe Rusume Ilie. — Aki más városból jött, az hozzon igazolást attól a vállalatától, ahol dolgozott s amelyk áthelyezte.

S az emberek jönnek-mennek. Százféle kérdéssel.

— Kapok-e lakást? — Mikor? — Cserélki lehet-e?...

— Adjon be mindenki kérvényt s utána a helyzetet felülvizsgálják és akkor eldöntik, hogy ki milyen lakásra tarthat igényt. Egyszerre nem lehet kielégíteni mindenkit. Kevesebb lakás van, mint igénylő — tájékoztatja mindnyájukat Veress Pál.

Változik a kép a második kerületi lakáshivatalnál. Ott kevesebb az igénylő, mint az első kerületnél. Nincs olyan tolongás.

— Eddig mintogy hetven kérvényt adtak be — mondja az ottani felelős.

A harmadik kerületben már többen állnak. A munka itt is gyorsan megy, de egyesek kérdéssel fordulnak hozzá.

— Talán a házbert kevesebb? — villan a lakáshivatal vezetőjének eszébe.

— Munkásosztályt a lakásból kiadni nem lehet. De nemcsak őt, hanem senkit sem, — intézkedik Veress Pál. Mindenkihez van egy-két szava. Csitít, bátorít a intézkedik.

— Maga mit akar? — fordul egy falusi felé.

— Lakásomba szeretnék költözni.

— Dolgozik valahol?

— Még nem...

— Személyazonossági igazolványt kérek...

A falusi átácaja. Vidékről jött. A személyazonossági igazolványt a népesedési hivatal 1949. január 27-én állította ki.

Veress Pál felugrik. Telefont ragad. — Halló... népesedési hivatal?... A hivatalfőnök azonnal jöjjön ide... két perc múlva itt legyen...

— Hogy merték kiadni ezt a személyazonossági igazolványt? — tartja a belépő hivatalfőnök elé. — December 4-e után senkinek sem lehetett kiadni...

Szó azót követ. Iratok és törvényeszővegek kerülnek elő. Veress Pálnak van igaza...

— ?

— Többen vannak ehhez hasonlók, kik december 4-e után jelentették át magukat egyik lakásból a másikba, — mondja a lakáshivatal vezetője.

— Nyeneknek a kérvényét nem szabad elfogadni — mondja Veress Pál. — A lapok lekötöttek, hogy 1948 december 4-e után mostanig költözködni nem lehet. A költözködők nagyrésze a törvényt akarta kijátszani. Márpedig azt nem lehet... Tettükért viselik a következményeket...

Megjelent az első gyári ujság

A temesvári „Gyapjuipar”-gyár dolgozói közösségi munkájának eredményeként „Industria Laneti” címen, két nyomtatott oldalon megjelent a gyár újságjának első száma.

Az újság vezércikke a szakszervezeti választásokkal foglalkozik. A lap beszámol arról, hogy a gyár dolgozói miként teljesítették az Állami Terv januári és februári előírásait, foglalkozik az al-

kalmazottak ellátást kérdéseivel, az élekedéssel. Sportrova is van a gyári újságnak. Az egyik cikk a bírálat hangján ír a kulturcsoport tevékenységéről, több figyelmet kíván a csoport tagjaitól. A temesvári Gyapjuipar dolgozóinak kezdeményezéséből megjelent első gyári ujság nagymértékben hozzájárulhat a gyár dolgozói szellemi színvonalának emeléséhez.

Milyen adókat kell kiegyenlíteni március 31-éig?

A pénzügyminisztérium rendelete értelmében, az 1948 december 31-én mutatkozó adóhátralékokat március hónapban a törvényes késedelmi kamatokkal és a pénzbírsággal együtt be kell hajtani.

Azok a kisiparosok akik az elmúlt évben általánycsót fizettek, tavalyi általánycsót hátralékaikat 1949 március 31-ig késedelmi kamattal kamattal hátralékokat meg kell fizetni.

A kisiparosok és szabadfoglalkozásuk március hónapban egész évi adójuk 12-éd részét fizetik be, március 31. után pedig a hátralékos adót csak 5 százalékos késedelmi kamattal fogadják el.

A kereskedők, gyárosok és alkalmazottak foglalkoztató kisiparosok az ünnegadóztatási adóvallomások alapján kötelesek március 10-ig az esedékes adót kiegyenlíteni.

Az 1949 január 25-ig bejelentett árukészlet utáni adók utolsó részletét is március hónapban kell

dekeskes falusi gazdálkodások jóvelmi adója tekintetében a pénzügyminiszter rendelete kimondja, hogy az adóhivatalok az egyez adó 12-éd részét kötelesek márciusban behajtani. Akik gazdaságuk után január és február hónapokban esedékes adót nem adták meg, az egyenlítették ki, kötelesek azt márciusban kiegyenlíteni, mert március 31-e után a hátralékos adóösszegeket csak 5 százalékos késedelmi kamattal fogadják be.

A kisiparosok és szabadfoglalkozásuk március hónapban egész évi adójuk 12-éd részét fizetik be, március 31. után pedig a hátralékos adót csak 5 százalékos késedelmi kamattal fogadják el.

A kereskedők, gyárosok és alkalmazottak foglalkoztató kisiparosok az ünnegadóztatási adóvallomások alapján kötelesek március 10-ig az esedékes adót kiegyenlíteni.

Az 1949 január 25-ig bejelentett árukészlet utáni adók utolsó részletét is március hónapban kell

KISDENGELEG. — A Gyalui havasok közt húzódik meg ez az alig néhány száz lelket számláló falucska. Ha valamelyik dengelegi szegény ember, asszony vagy gyermek beteg lett, vagy más valami ügyes-bajos ügyükből kifolyólag, sürgősen szükség lett volna a szomszédos falvak vezetőinek segítségére, vagy tanácsára, bizony jó néhány kilométereket kellett gyalogni, sokszor csak egyszerű kis tanácsért. Ismerték a telefont a városban jártak, de eddig a faluban nem volt.

Március 19-ike tiszteletére az ifjúsági szervezetek kongresszusának napjára a kisdengelegi ifjak a Kiskapusig vezető 13 kilométeres útszakaszon önkéntes munkával a távbeszélővonal kihúzásához szükséges oszlopokat felállították. Ezenkívül Temea Ioan iskolaigazgató vezetésével megalakult a kultúrsoport is, mely a most létesített kulturothnonban meg is kezdte munkáját.

A kisdengelegi ifjak jó példája hamarosan követésre talált és a balcesti ifjak is, szintén egy 13 kilométeres útszakaszon — Kiskapus és Nagydengeleg között — a telefonhoz szükséges póznákat felállították. Még nincs kulturothna Balcest falunak, de most már lesz, mert hozzáfogtak a köfektéshez, mely a kulturothon alapjául fog szolgálni.

A nagyarányú irástudatlanság végleges felszámolására Gyaluban analfabéta tanfolyam indult meg. Nagy és komoly munka vár a tanfolyam vezetőjére, mert százon felül van az irástudatlanok száma.

Mindezek az eredmények a kezdet eredményei, mert nemrég indult meg a szervezési munka. A gyalui járás fiatalosága tudatában van annak, hogy még nagy út áll előtte, de a Román Munkáspárt vezetésével és irányításával, az Állami Terv megvalósításáért még nagyobb lendülettel fognak hozzá a munkához, hogy kitűzött céljukat minél előbb és minél nagyobb eredménnyel ériék el.

POPA IOAN,
IMSz sajtófelelős.

TÖBB SEGÍTSÉGET A RADNABORBEREKI MNSZ SZERVEZETNEK!

BESZTERCE. — (Levelezőnk írja.) Legutóbbi látogatásunk alkalmával a Magyar Népi Szövetség radnaborbereki szervezetét látogattuk meg. A község nagyrészt bányamunkás lakójából szervezetünknek a magyarság létszámahoz viszonyítva nagy létszáma van. Radnán 70-en, míg az ugyan-csak idetartozó Mária-völgyben 27-en tagjai a MNSz-nek. Különösen örömmel láttuk a 70 borbereki tagunk munkáját, akik itt ezen a félreeső helyen is öntudatos, szép munkás végeznek. Igaz, hogy kifejezték azt a kívánságukat, többször kellene őket meglátogatni a megyei szervezet részéről, mert sokszor szükségük van politikai, kulturális utbaigazításra.

Mindennek ellenére nagyon szépen működik a 4 osztályos magyar tannyelvű elemi iskola 34 tanulóval. A tanítást a 17 éves Augustin Aranka végzi, aki a múlt évben szerezte meg tanítónői oklevelét és maga is bányamunkás gyermeke lévén, önként vállalta eleinte fizetés nélkül a gyermekek tanítását. Ez évben a beszteceri tanfelügyelőség közbenjárására megerősítették állásában és fizetését is kiutalták.

A fiatal tanítónő Srada kolleganól, Milke Mancsi és Szabó Emilia szökták meglátogatni hetenként és adnak számára utbaigazítást. A két tanítónő rendszerint gyalog teszi meg a 7 kilométeres utat, csakhogy közös erővel a legjobb feltételeket biztosítsák az eldugott falu gyermekek tanítására.

BATTA DÁNIEL

Színérváralján is

Erősödik a földmunkások szakszervezete

96-ról 360-ra emelkedett a létszám

SZÍNÉRVÁRALJA. — Füstöt vet a petróleumlámpa lángja és fekete kormot lehel az üvegre. Torzonborz fejek hajlanak az asztal köré. A meglóbbanó láng megreszketteti a falra vetődő árnyakat. Dolgozó szegényparasztok gyűltek össze a Földmunkás Szakszervezet helyiségében, hogy meg tárgyalják ügyes-bajos dolgaikat.

Mihis Petru titkár viszi a szót. Az emberek elégedetten bólintanak. — Szeptemberben még csak 96 tagjuk volt, ma már 360-ra erősödöttünk. Igy van ez jól előredekiz a falu szegényeinek öntudata és bár még vannak néhányan, akik öntudatlanságukban szegényparaszt létükre a nagygazdák eszközei, de mégis egyre jobban tömörül, erősödik a szakszervezet.

Csipős dohányfüst tölti be az alacsony mennyezetű szobát. Az asztal körül ülők ruhájából nehéz szag csapódik ki. A küzdelmes életű szegénység szaga. Az istállóban alvás, a munka verejtékllata keveredik a pipa és cigaretta füsttel.

— Panaszom van — szólal meg valaki a kályha mellől.
A fejek oda fordulnak.
— Tizenkétezer lej munkabérémmel adós és nem akar fizetni a gazda — formálódik tényé a szó.

Szilágyi László negyvenholdas gazda próbálkozik törvényes munkabérében megrövidíteni a neki robotoló alkalmazottját. A panasztevő Eva Vasilehez, Botu Gavrilá is csatlakozik, akit nyolcezer lejfelé rövidített meg a kapzsi kulák majd Catona Stefanból is kikíváncsodik az elhallgatott sérelem. Neki is visszatartotta munkabérének egy részét a fizetni nem szerető nagygazda. Minde a hárman egy helyen, Szilágyi Lászlónál dolgoznak.

— Irásban foglaljuk a panaszt, emberek — határoz Mihis Petru titkár és a meg-meglóbbanó petróleumlámpa fényénél papírra tevődik a panasz.

A Földmunkás Szakszervezet megvédi a dolgozó szegényparasztok érdekeit és a negyvenholdas Szilágyi Lászlónak akár tetszik, akár nem, fizetnie kell. Eva Vasile, Botu Gavrilá, Catona Stefan megkapja járandóságát, amit a pénzéhes nagygazda el akart orozni tőlük.

3 kolozsvári kisiparos szövetkezet egyre fejlődő munkamenete bizonyítja:

a kisiparos részt vehet a termelő munkában

KOLOZSVAR. — Ipari életünk egyik igen fontos kérdése, a kisiparosok helyzetének megoldása. Luca László, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének titkára, pénzügyminiszter, a MNSz kolozsvári országos kongresszusán tartott beszédében világosan kifejtette, hogy a kisiparosok léte csak a szövetkezetekbe való tömörülés esetén van biztosítva. A kisiparosok minden formájának el kell tűnnie. Gazdasági életünkbe olyan nagyarányú beruházások és építkezések vannak tervbe véva, sőt folyamatban, hogy csak élet erős és olyan vállalatok kapcsolódhatnak be a munkába, melyek kellő erkölcsi biztosítékot tudnak nyújtani a vállalt munkálatok minden szempontból való tökéletes teljesítésére vonatkozólag. Erre pedig a kisiparosok egyenként és külön-külön képtelenek.

A kisiparosok szövetkezetekbe való tömörülésének megoldása folyamatban van. A vonatkozó határozatok már a közeli napokban ismeretessé válnak.

Addig is, lássuk, mi a helyzet a már működő kisiparos szövetkezetekben.

A SZERELŐK

A víz-, villany- és gázszerek már hónapokkal ezelőtt megalakították a Szerelő Szövetkezetet. A szövetkezet 34 tagja közül, huszan már tényleges munkát végeznek. Ezek közül 8 önálló kisiparos volt. Kezdetben még idegenkedéssel nézték a szövetkezeti munkát és kényszermegoldásnak tekintették. A kezdeti nehézségek leküzdése után, mind több és több munkalehetőség nyílt számukra. Kiseb munkát nagyobb követte. A közelmúltban például a volt unitárius gimnáziumba a Szerelő Szövetkezet végezte a gázbevezetési munkálatokat.

Bihari Gyula még nem is olyan régen, önálló mester volt. Állandó gondok gyötörték, nem volt elegendő munkája. Még az adóját sem tudta kifizetni, nehogy minden napra tellett volna. Egyet gondolt, belépett a szövetkezetbe. Ma már nincs gondja az adóra, nem fecsérel idejét munkavállalásokért való szaladgálással. Megkapja a munkáját, elvégzi a javításokat és megszabadult a gondoktól.

Kollektív szerződés szerint kapja fizetését. Februárban például 6500 lej volt a jövedelme. Az átlagos fizetés 5—8000 lej között mozog, a ténylegesen ledolgozott munkórak szerint váltakozik.

A FOGÁSZOK

A Dentocoop Szövetkezetbe fogászok, technikusok tömörültek. Minden tag bevitte a maga felszerelési tárgyait és az elmúlt év nyarán elkezdtek a munkát. Az első időkben bizony nem sok akadt, de megbízható munkájuk jó cégérnek bizonyult és ma már az Államvasutak kolozsvári, zsi-bói, dési, tordai és szilágyosmlyói fogászati rendelői, elhalmozzák őket munkával. A Dentocoopot támogatják, nem az önálló kisiparost. Ez természetes is, hiszen munkájuk megbízhatóbb és olcsóbb. A haszonként mutatóköző összegből már több mint 100.000 lej értékű felszerelési tárgyat, gépet vásároltak. A mostani helyiségük már kicsinynek bizonyul. Nagyon, korszerűbb, egészségesebb helyiségbe költöznek, ahol rendelőt is állítanak fel a dolgozók számára. Szakmai továbbfejlesztő tanfolyamot is vezet a szövetkezet kebelében Reimer Alfonz, aki még nem is olyan régen megélhetési gondokkal küzdött. Ruháját adta el, ha enni akart. Ma a kollektív szerződés biztosítja fizetését, mely 6000 lejfelé van. Tudja, hogy ez nem sok, de azt is tudja, hogy több is lesz. A gondok szántotta ráncok már eltűntek homlokáról.

AZ ÉPÍTŐMUNKÁSOK

Még szebb eredményekkel büszkélkedik az Építőipari Munkások Szövetkezete, melyben kőművesek, ácsok, szobafestők és mázoló, kályhások és kőfaragók tömörültek. A múlt évben 20 millió értékű munkát bonyolítottak le. 3—400 embert foglalkoztattak, melyből a tagok száma 200. Az Elektrotechnikai Iskola, a Fierul Állami vasútlelek átalakító munkálatait, a Villamosművek Damjanich utcai hőerőtelepének, a Dermata vízbeszerző művének építését, mind ők végezték. Emellett minden kisebb munkát elvégeznek. A magánvállalkozók megpróbálták a szövetkezet dolgozóit elcsalogtatni. A törvény által előírt

35 lejes órabér helyett 50 lejt ígértek. Voltak, akik háttal fordítottak a szövetkezetnek és a magánvállalkozók alkalmi 50 lejtét többrebecsülték a biztos 35 lejnél. Mi történt ezekkel? Rövid idő múlva visszasompolyogtak a szövetkezetbe és munkát kértek. Miért kapott megbízást a magánvállalkozó? Mert olcsóbban vállalta el az építkezést. Hogy tud mégis többet fizetni a dolgozóknak? Mert silányabb anyagot használ az építkezésnél. Kevesebb cementet, téglát, homokot használ a feltétlenül szükségesnél. Gyorsan, pontatlanul, megbízhatatlanul végezteti el a munkát és annak befejeztével szélnek eresztii a dolgozókat.

Melyiket válassza az öntudatos dolgozó, a bizonytalan 50 lejes, vagy a 12 hónapon át biztosított 35 lejes órabért? A választás nem kétséges.

De ettől függetlenül, csak a szövetkezetek léte biztosított, mert a most alakított Állami Építési Vállalat csak a szövetkezetek munkáját veszi igénybe. Az Építésiügyi Minisztérium számszámokat kölcsönöz a szövetkezeteknek.

2 MILLIÓ LEJ TISZTA HASZON

A szövetkezet helyzete minden- képpen előnyösebb a kisiparoséval szemben. Adót csak a termelés arányában fizet, mentesül az állami pótdadók fizetése alól.

Az Építőipari Munkások Szövetkezete a múlt évet 2 millió lej tiszta haszonnal zárta, mely összeget beruházásokra fordította. Egy szövetkezeti szakmunkás átlagos havi jövedelme, ha csak a normát teljesíti, 8—9000 lej.

A kisiparosok előtt nyitva áll az út. Fogjanak össze, tömörüljenek és becsületes munkájukkal segítsenek feléptíteni a szocialista társadalmat, mely nem a kisiparosok kipusztítására, hanem az építőmunkába való besorolásukra törekszik.

TRAKTORSZERZŐDÉST KÖTÖTTEK A FELVINCI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK

FELVINC. — (Levelezőnk írja.) A legutóbb megtartott ellenőrzés alkalmával a köztetfelelősök jelentése szerint Felvinc dolgozó földművesei teljesen felkészültek a tavaszi vetési munkára. Néhány gazdasági szerszám megjavítása van még csak hátra. A kovácsok és kerekések a szénhiány dacára is teljes odaadással dolgoznak, hogy fennakadás ne legyen. A trágyakiherdás, valamint a vetőmagvak tisztogatása és csiráztatása, minden munkánál folyamatosan van.

A gyéresi traktorállomás megbízottja a községben a mai napig 30 hektár terület felszántására kötött szerződést. A szerződés-kötések még folyamatban vannak.

Sürgős intézkedést kíván azonban a legszegényebb dolgozó földművesek vetőmaggal való ellátása. A talajt tavaszi kalászosok részére is előkészítették — búza, árpa, zab — de nincs vetőmagjuk. Szabadkereskedelmi áron viszont képtelenek beszerezni olyan magas árat szabtak a vetőmagnak a nagygazdák. A köztetfelelősök és a demokratikus szervezetek által leellenőrzött valóban szegény földműveseknek ezért lehetővé kell tenni hiányzó vetőmag hivatalos áron való beszerzését.

SCHÖNAUER JÓZSEF

Érmihályfalváról jelentik:

Megnyílt a MNSz szemináriuma Érmihályfalván. Március 4-én ünnepélyes keretek között nyílt meg a MNSz érmihályfalvi estli politikai szemináriuma. A szemináriumnak 30 hallgatója van. A tanfolyamot Tóth Anna kulturfelölős nyitotta meg, Tóth Zsigmond sajtófelelős a tanfolyam célját ismertette, míg Adorján Endre dr a szeminárium anyagát. Első előadást Varjas Géza tartott a MNSz új feladatairól, melyet Máté Mihály MNSz elnök egészített ki.

Az előadás vitájához Geiger Viktor, Bognár János és Vajda András hallgatók szóltak hozzá.

A „Csikós” Érmihályfalván Szigligetinek Möricek Zsigmond által átdolgozott színművét az érmihályfalvi szakszervezet műkedvelő gárdája március 5-én nagy sikerrel adta elő. Az előadást irodalmi törvényszék követte. A darabot és az irodalmi törvényszék Szikszay Sándor szakszervezeti felelős készítette elő.

A rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel a szakszervezet elhatározta, hogy többször is megismétli az előadást.

Március 6-ának a megünneplése. A Groza-kormány uralomrajutásának 4-ik évfordulóját méltó keretek között ünnepelte meg Érmihályfalva demokratikus közönsége. Az ünnepélyen résztvettek a demokratikus szervezetek és a helybeli milícia. Dr. Getie László szolgabíró megnyitotta után, Popescu Mihály román, Benkő Dénes magyarnyelven méltatta az évforduló jelentőségét. Ezután ének-számok és szavalatok hangzottak el.

A nők nemzetközi napjának március 8-ának megünneplését a Demokrata Nők érmihályfalvi szervezete készítette elő. Az egész napos ünnepség után, melyen a nők a béke mellett tüntettek, a kulturműsört adták, az egyesületi ifjúsági szervezetek műkedvelő gárdájának bemutatkozásával. Közreműködött a szakszervezet szimfónikus zenekara, valamint a vegyeskar.

T. Za. levelező.

GÁLTÓN, a volt EMGE-vezér Szász Pál „mintabirtokán” ahol

a kastélyban

három embernek 11 szoba, 3 külön fürdőszobás-háló, pazar lakomák, hajnalokban nyuló dárvidék, egy embernek 70 öltöny, 50 pár cipő

a cselédlakásokban

nyolctagu családnak egy ódu és három ágy, az üres kenyeres ládát rugdaló éhes gyerekek, lerongyolódott családok, ketten egy cipővel

Lélekvásár az aszálysújtó Székelyföldön avagy, aki még az éhező székely családok kinjából is üzletet csinált

GÁLTÓ — (Kiküldött munkalásunktól). — A tizenegyszobás, három — külön fürdőszobával ellátott — hálótermű, pazar kényelemmel megépített és berendezett urilakban, már a harmadik napja folyik a leltározás. A felhalmozott értékek, a süppedő perzsák, kristályok, külföldi porcelánok és egyéb drágaságok számbavételére komoly munkát ró a kiküldöttre.

Még nem tudnak pontos adatokat mondani, de eddig már körülbelül hetven öltöny férfira, ötven pár cipő és rengeteg fehérnemű került elő a dusan felszerelt ruhatárból. Elég lenne egy kisebb falunak. A tulajdonosának nem nagy szüksége lehetett mindezekre, mert a drága ruhákba a moly vert fészket.

Szász Pál, az EMGE volt elnöke — aki sohasem mulasztotta el, hogy állandóan ne hangoztat-

sa azt: mennyit dolgozott, mennyi áldozatot hozott az erdélyi falvak magyar gazdáiért — gáltói, most államosított mintabirtokán vagyok.

Tizenegy szobás pazar urilak, jó kövér száz hold, kétköves vizimalom, — az egyik oldalon.

— Itt dolgozik? — állítok meg kérdésemmel egy, az udvaron átglyekvő embert.

— Igen — fordul vissza az istállók felől. Leeresztli a lábhoz a vállán vitt vasvillát.

Csak egy rövid, villanásszerű képen mutatjuk be az urilak tövében meglapuló cselédlakások lakóinak életét.

Három székely családot hozott Szász Pál az aszály idején birtokára. Háromszék megyéből Kézdi-bélafehérvártól jöttek. Baritz János, Jakab Ferenc és Lengyel István a nevük.

szobaleány — mind, valamennyien itt vannak.

RABSZOLGAVASAR
A SZÉKELYFÖLDÖN

Szász Pál, a „mintagazda” a maga számára hasznosította a székelységet sújtó aszályt. Éhező emberek, éhező családok szemé előtt megcsillagított egy jobb életet, néhány véka buzárért rabszolgákat vásárolt magának. Nem azért vitte le őket gáltói birtokára, hogy segítsen rajtuk, hanem azért, hogy kiszippolyozza munkacseréjüket és éhbéért kizsákmányolja őket.

— Nem szeretted az ur a szakszervezeteket — mondja az öreg Lengyel István —, beiratott minket, de csak azért, mert nem akart megátnak bajt, de azt már nem tűrte, hogy ei is járjunk oda.

— Nem szeretted az olvasó embert sem — nyílik meg Jakab Veronika, a szobaleány szája — attól tartott, hogy a munkától vonják el az időt az olvasásra.

Nem is jutott el erre a „mintabirtokra” a népet felvilágosító ujság. Az embereknek pontkönyveik nem voltak, orvosi kezelést

nem kaptak. Ha valamelyik megbetegedett, a szájától a falatot kellett eladnia, hogy gyógyszer vehessen és megfizesse az orvost.

— Mondja el a család egy heti étlapját — csapok le kérdésemmel Baritz Jánosra. Lassan, akadozó szavakból állítom össze Szász Pál béreseinek egy heti étlapját.

Reggeli mindennap egyformán: puliszka egy kis tejjel. Ebéd valami leves. Vacsora, ami délről maradt: leves. Hus nem ettek a hetedik hete. Kenyeret is csak keveset, mert szűkös volt a buzájárándóság.

ŐK JÓL ELTEK

László Kata, a szakácsnő felé fordulok. Megkérem, mondja el, az ur étlapját.

— Ők jól éltek — gyűrögöti gondolkodva rongyos köténye csücskét — reggeli: tejes kávé habbal, tea, sonka, szalonna, lágytojás, méz és lekvár volt. Nem tízóraitak, mert kiadósan reggeliztek. Ebédre mindennap hus, sütemények, bor, likör, gyümölcs, sajt és feketekávé. Ha vendég jött és az elég gyakran volt —

veti közbe — leginkább Márton püspök ur látogatott ki Gyulafehérvárról, de mások is jártak itt gyakran, akkor mindig három-négyféle hus és sok sütemény került az asztalra. A vacsora hasonlóan gazdag volt. Uzsonnára pedig azt ettek, amit reggelire.

Igen. Így ettek ott az urilakban és így itt, a béreseknél.

— Most már tudják, hogy mi történt — fordulok a körém gyülekezőkhöz. Tudják, hogy az állam elvette az urtól a birtokot, hogy államosították. Mondják meg őszintén, sajnálják őt? Megérdemelte ezt a földet, ezt a házat, ezt a malmot? Ugy bánt magukkal, mint emberekkel?

A tettemrehívó kérdés mely csöndet szakaszt. A zülmögő sustorgás elhal. A napszitta, hideg szelek marja, záporok és hóviharak mosta kemény arcok összefordulnak. A szemekben láng villan.

— Minek sajnálnánk — hangzik el Szász Pál feje felett volt cselédei szájából az ítélet, — hát sajnáltam ő minket? Vetett egy darab göncöt lerongyolódott gyermekünknek? Inkább a molyokkal etette meg. Hiszen, ha mi tudtuk volna mindez — csattant fel az elkeseredett gyűlölet volt rabszolgatartójuk iránt —, de nekünk tilos volt a kastély közelébe járni.

— Nem sajnáljuk, mert így van ez jól — mondja ki végül az utolsó szót az öreg Lengyel István — és így most már mi is emberé válhatunk.

Gyulafehérváron felmegyek a várba. A behavazott faszor utjáról végig fürkészem a római katolikus püspöki palota zárt ablak-szeméit. Ragyogó verőfényben fürdik az ódon épület. Ugy hallom: ide szállásolta be magát a gáltói mintabirtokos, a székely nép nyomorából hasznót facsaró református Szász Pál.

TÓTH KALMÁN

Nyocan három ágyban

— Itt lakom — nyit meg előttem egy ajtót Baritz János.

Az épület jellege valahol az istálló és raktárház között van. Négyezer ötméteres, földpadlója szoba. A sarokban három ágy, egy asztal, két szék, megrokkant tüzhely, nyitott falpolc, néhány zománcát pattogató edény és — hogy ne hamisítsunk — egy nagyobb láda, amelyben most egy tíz év körüli fiugyermek mosogat.

— Nyolcadmagammal lakom itt — mondja Baritz János.

— És hogy alszanak?

— Ebben alszom én, a legnagyobb fiammal, — mutat az egyik ágyra — abban a feleségem a legnagyobb leánnyal és a kis há-

roméves fiammal, a harmadikban pedig a három gyerek.

Itt: nyolc embernek három ágy. Ott: három embernek három, külön fürdőszobás hálószoba.

— Ki tudják pihenni magukat így?

Baritz János vállát vonogatja. Kértek nagyobb lakást, de az ur azt mondta: elég az magunknak, szorulanak össze.

Itt: az emberről és a mosogató gyerekről is rongyokban málik le a háziszőttésből készült ruha. A két gyereknek közösen van egy pár cipője.

Ott: molyok fészkelnek hetven öltönyben és egerek rágják az ötven pár cipőt.

Bezárt kenyeresláda — éhes gyerekek

— Mennyi fizetést kapott?

— Havonta háromszáz lejt, lakást, tüzfűt, öt véka búzát és naponta két liter tejet.

— Miért nem adták el a búzát és vettek maguknak ruhát?

— Hogyan? — néz rám felháborodva és hozzáfűzi: mert akkor éhenhaltunk volna. Így is eleget döngötték az éhes gyerekek a bezárt kenyeresládát.

Ezért a bérért dolgozott Baritz János, de még családja nagyobb tagjai is Szász Pálnak.

Öszbecsavarodott öreg lép be az

ajtón. Lengyel István, ő a kerti munkát végezte a birtokon. Hetvenéves, tízenegy élő unokája van. Tizenöt éves korából dolgozik.

— Itt mennyi volt a munkáideje?

— Látástól vakulásig — majd megtörli a lógó bajszát: megátkoztam azt a percet, amikor eljöttem a falumból.

A „mintabirtok” felszabadult rabszolgái körémgylének. Huszonötéve robotoló szakácsnő, László Kata, a három székely család apaja és nagyja, Jakab Veronika a

Central University Library Cluj
Lendületes munka a szilágymegyei MNSz-szervezetben

Éleződik az osztályharc Szilágyságban

Önkéntes munkákat vállaltak a dolgozók az Állami Terv végrehajtására

ZILAH — Nagy léptekkel halad előre a Magyar Népi Szövetség szilágymegyei szervezete. Az Országos Központnak a Román Munkáspárt célkitűzései szellemében kidolgozott munkaterve megvalósulóban van. Növeli a Magyar Népi Szövetség szervezeti munkája a dolgozó magyar tömegek politikai színvonalát, Népköztársaságunk megerősítése, az Állami Terv megvalósítása és túlhaladása érdekében. A felvilágosító munka egyre fokozódik és mindinkább élesebb lesz az osztályharc is, amit a falusi dolgozó tö-

megek vívnak a fald kizsákmányolói ellen.

KADERISKOLA ÉS ESTI TANFOLYAMOK

Nagykárolyban február 1-én — a politikai felvilágosítás fokozására — a Magyar Népi Szövetség megyei szervezete káderiskolát megalapított. Az iskolának 23 hallgatója van, a járási szervezetek vezetőségeinek tagjai.

Zilahoz, Ermihályfalván, Nagy-károlyban, Tasnádon, Szilágysomlyón, Szilágycsehn és Krasznán esti tanfolyamokat rendeztek a szervezetek. E tanfolyamoknak 180 hallgatójuk van és 38 előadó végzi a hallgatók oktatását. A megyei szervezethez nap-nap után érkeznek levelek a dolgozó földművesektől, akik kéri, hogy a Népi Szövetség a kisebb falvakban is szervezzen politikai szemináriumokat.

Az osztályharc

éleződését a demokratikus napilapok hasábjai is tükrözik. Nap-nap után jelennek meg tudósítások, amelyek a szilágymegyei dolgozó földművesek osztályharcos megnyilvánulásairól számolnak be, leleplező cikkeket, amiket a falusi levelezők írnak. Az osztályharc éleződését a szamosardói református pap, az érmindszentli nagygazda Puskásné, a tasnádi feketéző bős. Hettig Pál, az ugyancsak tasnádi szabotáló nagygazda, Simon Lajos és számos más szilágymegyei népellenes elem leleplezése bizonyítja.

ÖNKÉNTES MUNKÁK

Szilágymegyei dolgozó földművesek alapos részt vállaltak az uj-jánításból. A megye minden falujában megjavították a kultúrthonokat. Ahol nem volt, ott újakat építettek. A hidakat kijavították, az utak feltöltötték és számos községben gyalogjárókat készítettek. Hozzájárulnak ezzel az Állami Terv sikeres végrehajtásához.

A KULTURMUNKA

terén első helyen kell megemlíkezni a megyei minta-színjátzó csoportról, melynek tagjai serény munkával készülnek a központi közmlvelődési bizottság által

megindított versenyre. A szervezeti színjátzó csoportok a kultúrthonokban tartanak rendszeresen előadásokat. Legutóbb a nők nemzetközi napja megünneplésének műsorában szerepeltek, az összes megyei kultúrthonok. Az együttlako népek testvéri összefogása a kulturális téren is kiteljesedett. A kultúrthonokban, a megyes lakosságú községekben román és magyar nyelven folyó az előadások. Bizonyítja ezt az, hogy a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének Politikai Iródájának a nemzeti kérdéstről hozott határozatát minden öntudatos dolgozó magáévá teszi.

Az eredmények nem szabad elbizakodást keltsenek. Arra kell serkenteni a Magyar Népi Szövetség szilágymegyei szervezetét, hogy még jobb, még fokozottabb tevékenységet fejtson ki a forradalmi reformok elmélyítésében a szocializmus alapjainak öntése után és minden támaszkodást meg kell adnia a Román Munkáspártnak, hogy a mindavajmunkáit folytatott harcra minél sikeresebb legyen.

SCHWEIGER LÁSZLÓ
a MNSz szilágymegyei közmlvelődési bizottság elnöke

Népellenes papot, nagygazda szabómestert és reakciós ügyvédet zárt ki soraiból a MNSz szilágycsehi szervezete

SZILÁGYCSEH — Szilágycseh dolgozó magyarsága az elmúlt napokban a MNSz-taggyűlés keretében leleplezte a népellenes elemeket. Nemzetiségi szervezetünk kizárt azeket tagjai sorából. A kizártak között szerepel Csók László ügyvéd, akiről most derült ki, hogy az elmúlt választások idején arra buzdította a népet: tartózkodjunk a szavazástól. Csók László magatartása ma sem változott meg. Minden szavából kilütközik népellenes mivolta.

Kovács Sándor tímármestert azért zárták ki a Népi Szövetségből, mert börtökkel feketézett. Kovács részeges ember, erkölcsi magaviselete nem egyezik a bo-

csületes dolgozó ember magatartásával. *Czeisberger Mihály* szabómester a harmadik a kizártak sorában. Utótte-verte inasait, éjjel is dolgoztatta őket és a 25 hold földjét is alkalmazottalval munkáltatta meg.

A református pap, *Biró János* is a kizártak között van. A tisztelatos az angol rádió híradásai alapján rémhíreket terjesztett és gyakran előfordult az, hogy amikor a Magyar Népi Szövetség gyűlést hirdetett, egy-két órával meghosszabbította az istentiszteletet, hogy a református MNSz-tarok ne tudjanak megjelenni a gyűlésen. *Biró János* több alkalommal nyilvános kijelentéseket

tett. De a multból is vannak bünei. A szöszékről hirdette a fasizmust. Amikor pedig a Szovjet Hadsereg felszabadította Észak-erdélyt, magára hagyta a pap a nyáját, elmenekült. Meggondolta azonban magát és visszajött. A hívek visszafogadták, de most leleplezték, ami azt bizonyítja, hogy a falusi dolgozók iránt valójában lesujtanak a nép ellenségéül, még akkor is, ha az a népi reakció palástja mögött húzódik meg.

SIPOS GÁBOR
a MNSz szilágymegyei szervező felelős

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. sz. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma: 40.825.

Használt a bíráló!

A dicsősémtártoni MNSz-szervezet gépirónót keresett. Tömegesen jelentkeztek. Különösen olyan lányok, akik eladdig azt sem tudták jóformán, hogy hol van a szervezet, nemhogy valami munkában is résztvettek volna. Ezek között szerepelt Benkő Irma is.

Damó András szervező felelős meg is mondta a szemükbe a jelentkezőknek, hogy fizetéses munkára elsősorban azok számíthatnak, akik eddig is tevékenyen résztvettek a szervezetben s akik nem húzódtak az önkéntes munkától sem, ha szükség volt rá.

Benkő Irma testvérünk elfogadta a bírálókat. Igyekezett jóvátenni az eddigi mulasztást. Igyekezett bekapcsolódni a szervezeti életbe. Rövidesen utcafelelős lett. Nemsokára az utcafelelősök versenyében ő lett a győztes.

Ime, az építő bíráló eredménye, ha azt nem kispolgári érzékenységgel fogjuk fel. Benkő Irma így fogta fel a bírálókat és épült.

Szervezetünk önkéntes aktivistáit közül meg kell még dicsérnünk Szabó Jánosné, Fülöp Manyit és Nagy Józsefné, valamint Orbot Sándort, akik egész napokon át segítettek a törzskönyvek és a tagdíji könyvek kiállításában. Példaként állítjuk a dicsősémtártoni szervezetünk többi tagjai elé.

KOTVÁNY LUCIA

A NAGYVÁRADI IGAZSÁGÜGYI

ISZTIVISELŐK februári munkaversenyének győztesei Pop Augustin, Popa Ioan, Buta Tatjana, Kalla Mária, V. Hancu, Botos Ioan, Meza Ioan, Magda Gheorghe, Boros Zsuzsanna, Suta Aurora lettek, míg márciusi versenyben eddig kitűnnek Botoc Ioan, Marculescu Ioan, Meza Ioan, Popa Ioan, Flonta Gheorghe, V. Hancu, Balla Rozália, Botos Zsuzsanna és Suta Zsuzsanna. A pályázat szerkesztésében egyaránt résztvesznek az altszék, bírók és ügyészek. Ebben a munkában Kalla Mária tűnt ki nagy szorgalmával.

AZ ARLUS KOLOZSVÁRI SZERVEZETE március 12-én, szombaton este 8 órai kezdettel a „Central” volt New-York kávéház termében műsoros bálrendet rendez. A műsor keretében a „Herbák János” gyár kultursportja, valamint a román és magyar színházak művészei szerepelnek.

AZ IFJUMUNKÁS SZÖVETSÉG kolozsmegyei bizottsága vasárnap, március 13-án, délelőtt 11 órakor előadást rendez az Ifjumunkás Szövetség II. kerületének nagytermében (a Poplar mozgó fölött) a következő címmel: „A Kommunista Ifjumunkás Szövetség a párt kádertartaléka és tevékeny segítőtje a burzsoa-feudális rendszer ellen folytatott harcban.” Előadó: Hida Tibor, a Román Munkáspárt megyei bizottságának tagja.

Kevés változás

Európa nagy részét még mindig a hideg szárazföldi ereszúti légtömegek borítják és éjszakai fagyok vannak. Nagybő esőzés csak Franciaországban és Irországon fordul elő.

Erdély az északkelet-európai légnyomásmaximum befolyása miatt szép időt élvez, de a keleti szél megelénkült és a déli hegyvidéken kisebb havazás volt. Kolozsváron tegnap délelőtt plusz 1 fok, este 9 órakor mínusz 6 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás este 773 mm., alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VASÁRNAP ESTIG:

Mérsékelt keleti szél, a déli és nyugati megyékben kisebb felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül, legfeljebb a hegyekben hószállingózás. A többi vidékeken napos idő, erős éjszakai lehűlés után nappal plusz 5 fok körüli hőmérséklet.

HÓJELENTÉS: a hegyekben mindentűt jómínőségű 10-80 cm. vastak hóréteg fekszik.

Világosság

Pályázatot hirdetünk falusi sportlevelezőknek

A falvak sportjának kérdése, ma még a megoldatlan feladatok közé tartozik. A falusi dolgozók sportolása, eddig egy-egy falu labdarúgó-csapatának megalakításában merült ki. A Szovjetunió példája nyomán, ahol a falvaknak, kolhozoknak virágzó sportélete van, nálunk is megindult a falusi tömegek mozgósítása

és bekapcsolása a sport minden ágába. Ez azonban olyan nagy körülményeket igényel, melyet a falvak dolgozó fiataljainak segítségével és támogatásával meg lehet oldani nem lehetséges. Szükség van arra, hogy a falvak ifjúsága a szervezési munkát ötleleteivel, javaslatival és észrevételeivel megkönnyítse és elősegítse.

Kik és mennyien kapcsolódhat be a sportba? Milyen kérdések merültek fel, melyekre nem tudnak megoldást találni? Hogyan képzelik ezeknek a megoldásait? Közöljük a falusi kizsákmányolóknak a sportra gyakorolt káros befolyását és annak megszüntetését célzó intézkedéseket. De ezeken kívül is számos, napvilágra kívánczó kérdés van.

Sport híradó

VICTORIA—VASAS egyesület közötti női és férfi kosárlabdamezőkés lesz vasárnap délelőtt 11 órakor a 2-es számú fiúiskola Farkas-utca 16. alatti tornatermében.

A KKASE tehetségkutató asztaliteniszversenye vasárnap reggel 9 órakor kezdődik a Magánalkalmazottak Szakszervezetének Molotov-u. 9. alatti helyiségében.

ARAD tör- és kardvívócsapata pénteken este lemondta a KESE és a Dermata elleni NB I-es mérkőzését, több versenyzőjének akadályoztatása miatt.

A L'HUMANITE, a Francia Kommunista Párt központi napilapja vasárnap rendez meg hagyományos évi mezői futóversenyt, amelyen 6000 gyermek és felnőtt versenyző indul a győzelemért. A L'Humanité versenyén Zatópek, a csehszlovákok világbajnokán kívül 14 magyar versenyző is indul.

A DERMATA női és férfitoronászai, birkózói, ökölvívói és vívói szombat este Tordán tartanak bemutatót.

A KOLOZSMEGYEI OSP sportolói közül a KKASE női és férfi tornászcsapata, a Vasas ökölvívói, a CFR birkózói és a KESE vívói vasárnap Mécson tartanak hírvető sportbemutatót.

A BRASSÓ melletti Postavárán vasárnap kezdődnek meg az országos sibajnokságok küzdelmei közel 200 versenyző részvételével.

A „Világosság” ki akarja venni részét és építő munkából. Ezért pályázatot hirdet falusi sportlevelezők és tudósítók számára. Felhívjuk falusi levelezőinket, számoljanak be falvaik sportéletéről. Közöljük velünk a sport terén elért eredményeket, megvalósításokat. Irják meg, milyen előkészületeket tettek, hogy sportéletük az eddiginél nagyobb lendületet vegyen. Melyek a már jutalmazott nevéket, május 8-iki uatermékeny talajra talált sportágak?

Leveleikkel elősegítik egymás kérdéseinek megismerését, tanulnak egymástól, irányt mutatnak egymásnak.

A beküldött leveleket közöljük és megbírájuk. A legjobb falusi sportlevél beküldőjét egy szabályos futball-labdával jutalmazzuk.

A pályázat május 1-én ér véget. A pályázat eredményét és a megjutalmazott nevéket, május 8-iki uatermékeny talajra talált sportágak? sárnap számunkban közöljük.

A moszkvai sakkcsapat már 3 pontelőnnyel vezet

BUDAPEST — A Moszkva-Budapest sakk válogatott mérkőzés negyedik fordulójában a Flohr-Tipary, Szmiszlov-dr. Szily, Bronstein-Benkő és a Bronstein-Barcza mérkőzések döntetlenül végződtek.

A magyar Benkő legyőzte Lilienthal nagymestert, ugyanakkor Vajda dr. vereséget szenvedett Szmagintól és Ragszintól. Moszkva sakkcsapata a negyedik forduló után 17 és fél-14 és fél arányban vezet.

KESE-ICO barátságos mérkőzés, a vasárnap sportműsorán

KOLOZSVÁR — Vasárnap délután fél 4 órakor a „Gh. Gheorghiu-Dj” sporttelepen érdekesnek ígérkező labdarúgó mérkőzés lesz. A KESE csapata a bajnokságban vezető ICO csapatát látja vendégül. A két csapat a következő összeállításban áll ki:

dulescu — Lutz (Dumitru), Roman, Zahan, Copil, Coracu (Joá novici).

ICO: Vécsei (Dávid) — Melan, Jon Vasile — Cuc, Zilahi, Bodó — Kovács II., Spielmann, Váczi, Turkus, Tudose.

KESE: Craciun I. (Cristea) — Vigu, Tarau (Padureanu) — Craciun II., Tandreu (Luca dr.), Ra-

radt KESE-Hadsereg jegyei az ICO-KESE mérkőzésre érvényesek.

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Március 13-án, vasárnap este fél 8 órakor: BANK BÁN, C-béret.
Március 15-én, kedden este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. Bérlétszűnet.
Március 17-én, csütörtökön este fél 8 órakor: HÁRY JÁNOS. Népi daljáték. Bérlétszűnet.
Március 20-án, vasárnap délután 4 órakor: CSODADOKTOR. Vigopera. — EGY UKRÁN FALUBAN — MAROSSZEKI HEGYEKBEN — ROMÁN RAPSZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérlétszűnet.
Március 22-én, kedden este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. Bérlétszűnet.
Március 24-én, csütörtökön este fél 8 órakor: BANK BÁN. E-béret.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Március 12-én, szombat délután 4 órakor: Ifjúsági előadás. PYGMA LION. Bérlétszűnet.
Március 12-én, szombat este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérlétszűnet.
Március 13-án, vasárnap délután 4 órakor: PYGMALION. Bérlétszűnet.
Március 16-án, szerdán este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérlétszűnet.
Március 18-án, pénteken este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérlétszűnet.
Március 19-én, szombat este fél 8 órakor: PLATON KRECSÉT. Bérlétszűnet.
Március 20-án, vasárnap este fél 8 órakor: PYGMALION. Bérlétszűnet.
Március 23-án, szerdán este fél 8 órakor: LEGY JÓ MINDHALALIG. Bérlétszűnet.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Valahol Európában... MAXIM GORKIJ (volt SELECT): Somlay, Bánky Zsuzsa, Gábor Kaland az Océdonon. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 órakor.
VOROS CSILLAG: Stan és Bran mint csempészek.
MUNKÁS: Emberek és álarok. Kéreszes francia film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné.
IDŐK: 1. URSS Híradó 1. sz. 2. Az állatok őszöme. 3. A nagy világgégyetem. 4. Szovjet fehér-oroszország. Előadások kezdete naponta 3-10. Vasárnap szímozott helyekkel. Vasárnap 11 és 12 órakor matiné.
URÁNIA: Az utolsó gránátig „Verriegel” című.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ és az ÁLLAMI MAGYAR OPERA művészszenyíratkozott be a buzai traktoriskolába. A március 5-én megkezdődött új tanfolyamra Kolozs, Temes, Dolj, Arad és Ilfov megyei nők iratkoztak be.

HAROMHAROM ÉVI BÖRTÖNBÜNTETÉSRE és 30 ezer lej kártérítésre ítélte a nagyváradi törvényszék büntetőtanácsa Csonka György és Dajka Gyula városi vasúti alkalmazottakat akik vigyázatlanságból 1947 áprilisában gépkocsival halálra gázolták Szvoboda Ferenc nagyváradi lakost.

LETARTÓZTATTÁK az Astra-Barsei brassói szövetkezet két sikkasztó tisztviselőjét. Moareas Gheorghe, az Astra-Barsei üzletvezetője a szövetkezet árukészletéből nagyobb mennyiséget adott ki hitelbe több brassói kereskedőnek, holott ez a szövetkezet alapszabálya szigorúan tiltja. Ezenkívül a vizsgálat alkalmával kúnt, hogy 727.103 hiányzik a pénztárból. A bűnlajstromához tartozik még az is, hogy a raktáron levő ecetszeszből silány minőségű ecetet készített és adott el. Segítőitára Filipescu B. Nicolae raktáros volt. Mindkettőjüket leartóztatták.

A MNSz hírei:

Március 12-én, szombaton délután Este 7 órakor V. kerületi színjátászó és táncsoport próba a Túrr István-utca 38. sz. alatti színházban.

Március 13-án, vasárnap délután 5 órakor a II. kerületi kulturális csoport próba a Túr István-utca 38. sz. alatti színházban.

